Pon en marcha tu tesis. 
  

 Aspectos de interés 
· Realizar una tesis doctoral medianamente interesante supone un esfuerzo personal muy importante, en términos de tiempo y dinero. Por ello, antes de embarcarse en tal proyecto, hemos de tener claro que estamos dispuestos a asumirlo. Si calculamos un costo económico importante, deberemos explorar las posibilidades de financiación becas, proyectos de investigación).
· Si nos decidimos a comenzar nuestra tesis, todo el tiempo que dediquemos a asesorarnos será poco. Aunque se suele aprender poco de los errores ajenos, conviene consultar a aquellos que conozcamos que han culminado con éxito su tesis, y, también, por qué no, qué fue lo que desanimó a los que no lo lograron. Existen muchos aspectos sutiles a la hora de realizar un trabajo doctoral. Por ejemplo, es interesante saber las peculiaridades del departamento universitario donde la realizamos. La Universidad es un mundo complejo, lleno de intereses y sutilezas, en el que conviene moverse con cierta precaución. Por otra parte, necesitaremos un sólido apoyo metodológico. En este sentido, son de gran utilidad las Unidades de Investigación y los Servicios de Medicina Preventiva. No dudes en consultar a tus compañeros expertos en diseño de estudios de investigación. Un planteamiento inicial erróneo puede suponer una pérdida de tiempo enorme. 
· La residencia es una buena época para realizar la tesis, al menos para pensarla e iniciarla. Quizás no demasiado pronto, pero sí cuando tengamos una idea clara de nuestra especialidad. Una buena estrategia es realizar los cursos de Doctorado el primer año y el segundo; pensar y decidir el tema el segundo año; comenzar el tercero, para poder leer la tesis el primer año después de terminar la residencia. Todo ello, claro está, si somos capaces de aprovechar bien la residencia y sacar tiempo extra; desde luego, no es aconsejable robar tiempo de nuestra formación como especialista para ello.

·  Interesa elegir un tema novedoso, dentro de lo posible. Sin embargo, en muchas ocasiones nos ofrecerán temas que a priori no son demasiado interesantes, o no son nuestro campo preferido. En ese caso, conviene valorar otros aspectos: ¿es un tema sólido científicamente?. ¿Vamos a estar apoyados?. ¿Trabajar en ese tema nos puede abrir hipotéticamente alguna puerta laboral en el futuro?. En ese caso, quizás debemos decantarnos por un tema menos apasionante pero más útil. 
· Es aconsejable empezar a redactar la tesis mucho antes de que la investigación esté completamente concluida. Podemos encontrarnos que la redacción no es nuestro fuerte y necesitar la ayuda de otros compañeros para "arrancar". Por otra parte, suele ser necesario escribir un resumen de la tesis, para su publicación o para su incorporación a bases de datos especializadas, que conviene ir preparando también con antelación.
· Cuidado con los plazos. Existen distintas prórrogas, pero es bastante usual el caso de que los cursos de Doctorado "hayan caducado" y tener que repetirlos. Por otra parte, no es conveniente realizar una tesis con demasiada prisa.
· Un momento delicado es la elección del tribunal. Se propone, siguiendo unas reglas. En este momento hay que conjugar distintos intereses y conviene ser prudente. Lo ideal es que el tribunal lo formen personas que conozcan bien el tema (siempre que estemos satisfechos con la calidad de nuestro trabajo), pero por distintas razones, esto no es siempre posible.
· Otra complicación es determinar la fecha de lectura y poner de acuerdo a todos los miembros. Lo mejor es que la fecha la elija el director de acuerdo con el doctorando.

· El día de la presentación, pasarás un poco de miedo. No utilices nunca alcohol o tranquilizantes. Está muy extendido el uso del propanolol y es eficaz para controlar el temblor, pero ten cuidado, al menos mírate las contraindicaciones. De todas formas, lo mejor es conocer bien el tema, y ensayarlo muchas veces. Los ensayos, si es posible, conviene realizarlos en la misma sala de defensa (sala de grados), con los mismos aparatos si se requieren. No está de más, el día de la defensa, disponer de un segundo sistema de proyección. 

 

Bueno, y después, podrás respirar tranquilo. Ya sólo te falta invitar al tribunal a una buena comida...que pagarás con gusto, para verte libre del horrible suplicio por el que has tenido que pasar. Total, para qué, si a ti en la consulta todo el mundo te llamaba ya "doctor"... 

Apartados que contiene un TESIS. 
La introducción / Objetivos e Hipotesis/ Material y métodos / Resultados y discusión / Conclusiones y Bibliografía. 

La introducción

En ella el doctorando ha de explicar las razones que le llevaron a escoger el problema o tema elegido, y de qué manera se ha abordado éste, cuáles han sido las hipótesis con que inició su investigación y qué problemas fundamentales se le han presentado. Ése será el punto de partida para dar entrada, en los siguientes apartados de la tesis, a las diferentes explicaciones y argumentaciones. Además es importante la introducción por una cuestión de logística: es lo primero a lo que se enfrentará el lector, obteniendo así una primera impresión. 

  

La introducción es el lugar más oportuno para hacer una presentación de las distintas respuestas y aproximaciones que se han producido con relación al tema. Se ordenarán las distintas contribuciones y se realizará una revisión sinóptica de la bibliografía sobre el problema. Es el momento en definitiva de ofrecer el "estado de la cuestión". 
Objetivos e hipótesis.

Tras la presentación del estado de la cuestión se debe proponer los objetivos concretos que se pretenden alcanzar, estructurados como objetivos generales y específicos. La hipótesis es el núcleo principal de la investigación y es la pregunta a la que queremos dar respuesta.
Material y métodos.
El capítulo relativo a material y métodos tiene dos partes bien definidas. En la primera se describen básicamente las características de aquel conjunto de elementos sobre los que se ha realizado la tesis, el soporte físico de la investigación: animales de experimentación, pacientes en un ensayo clínico, etc. Puede ser más correcto y humano, en determinados casos, hablar de "personas y métodos", o "pacientes y métodos". 
  
En lo que al segundo aspecto se refiere, el doctorando ha de comentar y justificar la elección de aquellos procesos metodológicos que se han seguido en el curso de la investigación. En este apartado se muestra la destreza y la capacidad para llevar a cabo una investigación. Por ello asuntos como la elección de una terminología, la adopción de un sistema clasificatorio, el empleo de una técnica, la aplicación de una prueba, la selección de una muestra, el uso de una estadística determinada, la adopción de unos criterios ideológicos con preferencia a otros, se convierten en objeto de comentario. También aquí la peculiaridad de cada disciplina genera aproximaciones metodológicas muy diversas. 

  

Resultados y discusión.
Este apartado mostrará los resultados en formato de tabla o gráfica que se han alcanzado. No debe ser muy exhaustivo ni pesado, se debe cuidar la estética de los datos que se aportan para facilitar una buena comprensión. La discusión permite al doctorando debatir lo observado en su investigación con lo conocido hasta el momento. Es un apartado muy importante donde se detecta la solidez científica del candidato. como es lógico, bastante más amplio. 

Conclusiones
Las conclusiones son también uno de esos elementos característicos e imprescindibles de este tipo de trabajo. En la tradición más canónica, las conclusiones se presentan con numeración seguida en párrafos no muy largos. Algunos prefieren ofrecer en una síntesis final, de varias páginas, los resuItados de su trabajo sin atenerse a esta convencional forma enumerativa. También aquí los usos son diversos y es la norma más segura seguir . 

 

TRÁMITES PARA LA PRESENTACIÓN DE TESIS DOCTORALES 
  

1. Depósito de tesis 

    Se presentarán en la Sección de tercer ciclo (Casa del Estudiante) dos ejemplares de la tesis (otro en el departamento) junto con la siguiente documentación: 

· Escrito en el que figure expresamente la conformidad del consejo de departamento u órgano responsable del programa de posgrado. Impreso IT

 HYPERLINK "http://www.uva.es/ficheros/fich3cbd4a7da51a7.pdf" \t "_blank" 
· 
Informe favorable del director/es de tesis y del ponente, en su caso. Impreso 2T 

· Propuesta del consejo de departamento u órgano responsable del programa de posgrado de tres expertos en la materia a la que se refiere la tesis, ajenos a la Universidad de Valladolid, para que emitan informe confidencial sobre la misma, a petición de la Comisión de Doctorado. Impreso 3T Se acompañará informe de idoneidad de cada uno de ellos.  Impreso 4T 

· Propuesta del consejo de departamento u órgano responsable del programa de posgrado de diez expertos, con informe de idoneidad de cada uno de ellos. En esta relación no podrán figurar más de tres miembros del mismo departamento u órgano responsable del programa de posgrado ni más de cuatro de la misma universidad. Todos serán doctores españoles o extranjeros, con experiencia investigadora acreditada. Dicha propuesta incluirá los datos personales y académicos completos y se indicarán los miembros que actuarán como presidente y secretario. Impreso 5T

   Nota: Hasta dos especialistas de la primera propuesta podrán incluirse en la segunda. 

    Al ejemplar que pasa a la Biblioteca Reina Sofía, una vez leída la tesis, se adjuntará la autorización o denegación de consulta, impreso que se facilitará al doctorando al hacer el depósito.  Impreso 6T
  

2. Registro y publicidad 

   Una vez registrados los ejemplares y la documentación, se abrirá un plazo de depósito de 15 días hábiles a contar desde el día siguiente a la presentación de la tesis, en el que la misma podrá ser consultada, a efectos de presentar las alegaciones correspondientes, por cualquier doctor que se acredite como tal. Para ello se dará publicidad de la misma a los miembros de la Comisión de Doctorado, a todos los departamentos e institutos universitarios, así como a decanos y directores de los centros y se anunciará en la web de la Universidad de Valladolid. 
  

3. Informe del evaluador externo 

   En la primera reunión de la Comisión de Doctorado tras el depósito de la tesis, la Comisión designará un experto de entre los propuestos, al que enviará un ejemplar de la misma para su informe. 

   En cuanto se reciba el ejemplar de tesis que devuelve el evaluador, se enviará comunicación al doctorando para que lo recoja en la Sección de tercer ciclo.
  

4. Admisión a defensa y nombramiento de tribunal 

   A la vista del informe emitido por el evaluador externo, la Comisión acordará expresamente si procede o no la defensa pública de la tesis y propondrá al Rector el nombramiento del tribunal, compuesto por 5 miembros titulares y 2 suplentes. En caso de renuncia por causa justificada de un miembro titular el presidente procederá a sustituirle por el suplente correspondiente.  

   El acuerdo adoptado por la Comisión de Doctorado se comunicará al director de departamento u órgano responsable del programa de posgrado y al doctorando, a quien se remitirá también el talón de pago para que abone los derechos de lectura de tesis. 

   El departamento u órgano responsable del programa de posgrado remitirá a los miembros titulares del tribunal un ejemplar de la tesis.

5. Defensa:
  El acto de defensa de la tesis será convocado por el presidente y comunicado por el secretario a la Comisión de Doctorado con una antelación mínima de 15 días naturales a su celebración. Una vez recibido el anuncio con la fecha de la defensa de la tesis, se le enviará al secretario del tribunal la siguiente documentación:

- Impresos para el cobro de dietas

- Acta de defensa de tesis

- Impreso de valoración de la tesis para los miembros del tribunal Impreso 9T
- Anuncio de defensa para exponer en el tablón del centro. Impreso 8T
 Finalizado dicho acto, cada miembro del tribunal formulará por escrito una valoración sobre la tesis, que el secretario enviará a la Sección de tercer ciclo junto con el Acta de Defensa.

 Después de aprobada la tesis, el doctorando grabará los datos de la misma para TESEO en el CD que se le habrá entregado en la Sección de tercer ciclo al hacer el depósito y enviará dichos datos siguiendo las instrucciones del CD.

 Desde este momento el doctorando podrá recoger en la Sección los impresos para solicitar el título de Doctor

6. Tesis Cotuteladas.
(Art. 26 Normas Reguladoras de 30 de marzo de 1999) 

1. Convenio entre las dos Universidades, que especifica: modalidades de admisión al Tercer Ciclo, modalidades de depósito y defensa de la Tesis Doctoral y compromiso de expedir el Título de Doctor. 

2. El doctorando tendrá asignado un director de Tesis en cada una de las Universidades. 

3. Se inscribirá en ambas Universidades, pero sólo abonará los derechos en una. 

4. El tiempo mínimo de estancia en una Universidad será de 9 meses, en uno o varios periodos. 

5. Tribunal de común acuerdo entre las dos Universidades. 

6. Si las dos lenguas oficiales son distintas, se redactará la Tesis en una y se acompañará de un amplio resumen en la otra. 

7. Defensa única de la Tesis en una. Copia literal del Acta a la otra.

